

梅州市梅县区退役军人事务局

梅县区退役军人事务局 2024 年 法治政府建设年度报告

中共梅州市梅县区委员会、梅县区人民政府：

2024 年，在区委、区政府的领导下和上级主管部门的指导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和二十届三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，把“让军人成为全社会尊重的人”作为工作开展的总目标，并紧密围绕省委“1310”具体部署和市委、区委决策部署，持续推进退役军人工作高质量发展提供有力法治保障。

一、总体情况

(一) 加强组织领导，健全体制机制。一是建立组织机构，成立梅州市梅县区退役军人事务局“八五”普法工作领导小组，由局党组书记担任组长，各党组成员为副组长，各股室、下属单位负责人为成员，明确工作职责，切实推进普法工作。二是落实“一岗双责”。坚决履行推进法治政府建设第一责任人职责，牢牢抓住领导干部这个“关键少数”，有效发挥领导干部带头表率作用，从上到下有序推进法治政府建设。三是制定责任清单。年初即制定 2024 年度普法责任清单，落实“谁执法谁普法”工作责任制度，要求全局上下结合岗位职责，依法依规开展各项工作，及时回应群众关

切，严格推进文明执法，切实做到执法为民。

(二) 聚焦学法用法，提升法治素养。一是加强集中学习。局党组高度重视法治建设各项工作，将习近平法治思想作为重要学习内容，充分利用理论学习中心组、局党组会议、“三会一课”、全局干部职工大会等形式集中学习有关法律法规，在学深悟透上下功夫；二是突出学习重点。结合职责，组织开展了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国国家安全法》等学习专题讲座，利用“每月一课”开展《中华人民共和国退役军人保障法》《退役士兵安置条例》《退役军人优抚优待条例》《伤残抚恤管理办法》等法律法规和政策文件宣传培训，充分带动全体干部职工积极参与学法用法，不断提升党员干部的依法行政水平。三是坚持以考促学。充分利用学习强国、广东省网络干部学院等平台进行学习，组织局全体干部职工参加年度学法用法知识考试，2024年全体干部职工按时完成年度学法任务，考试通过率为100%，有组织有计划有步骤的学习后有效提升了全局干部职工的法治素养。

(三) 依法履行职能，捍卫合法权益。一是常态化联系退役军人。通过入户走访、电话联系等方式，分别为退役军人提供优抚安置政策解释、信访答复、就业创业指引、社保、医保视同缴费、法律援助、退役军人档案调动等多项业务，本年度全区共走访退役军人达14415人次，累计接待服务对象来访、咨询约2250多人次。二是贴心做好移交安置。设置“一站式”服务窗口，集中办理退役士兵报到手续；推行

“阳光安置”，按照“高分优先”的原则进行选岗，分值相同则由入党早、立功受奖多的同志优先选岗，全程公开公正，圆满完成年度安置任务；联合市局开展了为期 5 天的适应性培训，帮助返乡退役士兵尽快适应地方社会发展，强化退役军人法律意识，了解当前就业形势，尽快融入社会；联合区民社局共举办招聘会 5 场、参与市局举办的专场招聘会 1 场，发放各类政策宣传手册 1000 多份，发放各类招聘信息 30 多条，积极搭建退役军人就业创业平台；举办为期三个月的短期职业技能培训，专业含盖叉车、厨师、电商、高空作业等市场急需岗位，通过培训让退役军人掌握实操技能，增加就业机会。**三是健全完善服务保障。**继续较大幅度提高抚恤补助标准，按时足额发放各类优待抚恤金，调整现役军人立功受奖奖励办法，做好光荣牌悬挂、应急资金救助、临时医疗救助、离世慰问、为立功受奖现役军人家庭送喜报等工作，常态化维护优待证使用情况。积极开展法律援助活动，全区今年为退役军人免费提供法律咨询服务和法律援助共 125 人次。**四是大力弘扬英烈精神。**组织开展“铸魂·2024·清明祭英烈”系列主题活动，缅怀先烈，传承革命精神，累计开展网上祭扫 169 场，参加人数 9371 人，共为 9879 名烈士献花 9870 束，留言 3955 条，另外，全区开展烈士纪念设施祭扫 126 场次，共 18475 人参加；针对各镇烈士纪念设施，我局与当地政府签订委托书，要求落实属地责任，常态化开展辖区内烈士纪念设施巡检工作，做好日常保洁和维护管理。

（四）创新普法宣传，推进法治建设。一是规范普法阵

地建设。按照“五有、全覆盖”工作要求，建立完善区、镇（街道）、村（社区）三级退役军人服务保障体系，规范设置服务大厅、业务窗口和法律咨询室，打造多层次、多领域、广覆盖的法治宣传阵地。已在全区 19 个镇（含高管会办事处）及梅西水库管理局配置《中华人民共和国退役军人保障法》《退役士兵安置条例》《退役军人优抚优待条例》《伤残抚恤管理办法》等业务相关的法治宣传资料，并做到及时更新、及时宣传，实现退役军人“指间”普法。**二是多层次开展法治宣传活动。**结合春节、八一、“12·4”宪法宣传周等重大节日活动，开展集中业务相关的普法宣传，通过 LED 显示屏、展板以及宣传手册等形式，动员全社会参与和支持退役军人服务保障工作，着力营造全社会尊法守法、尊崇退役军人、支持退役军人工作、保障退役军人合法权益的良好氛围。**三是推进普法进军营活动。**9月 29 日上午，我局组织干部职工到武警梅县中队，开展“专题普法进军营 共筑法治强军梦”专题普法活动，发放退役军人相关的法律宣传手册，为广大官兵送去政策法规和法律咨询服务，受到广大官兵的一致赞誉。

（五）落实工作职责，化解矛盾隐患。一是局党组成员带队下乡指导。通过到基层调研、入户走访、一对一座谈等形式，积极掌握退役军人及其他优抚对象的思想动态，做到带头宣讲政策，有效防范风险隐患。二是做好日常来访接待。要求各服务中心（站）工作人员发挥沟通桥梁作用，主动拉近与退役军人服务的距离，细心耐心、严谨办事，及时发现

问题，及时向当地党委和我局汇报，把矛盾化解在基层，消除在萌芽状态。三是抓好时间节点。在“春节”、“八一”、全国全省两会期间，要求镇、村干部针对重点人员进行24小时跟进，实行每天零汇报制度，确保全区退役军人领域信访稳定。四是加强部门联动。密切协同政法、公安、信访等部门，多方联动加强舆情信息共享、人员稳控，动态开展风险隐患排查，对极少数打着“退役军人”旗号的违法犯罪分子，积极配合公安部门依法处置。

二、存在的问题

2024年，我局扎实推进法治政府建设，取得了一定工作成效，但仍存在一些问题和薄弱环节。一是部分干部职工法治思维和法治意识素养不足，对法治工作的认识还不够深入，处理各种问题的法治意识有待进一步加强；二是公共法律服务宣传力度有待提高，对退役军人群体的法律援助力度仍待加强，法律援助渠道有待进一步拓宽。

三、2025年工作计划

（一）深入贯彻落实习近平法治思想。坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，对标对表法治政府建设实施纲要，全面加强干部职工法治理论系统学习，结合我局职能职责，认真梳理新征程上法治政府建设面临的新情况新问题，积极向上级主管部门、向兄弟单位学习，以法治新高度推动我区退役军人事务工作高质量发展，助力全区“百千万工程”。

（二）有效提升全系统法治工作水平。做好常态化法治思想宣传，引导干部职工坚持“集体学+个人学”“重点学+

系统学”，不断增进法治意识；通过开展区镇村退役军人一线干部职工业务培训，着力提升全系统人员行政执法能力提升，做到依法行政、依法依规办事；将法治工作纳入干部职工考核内容，坚持把考核结果作为领导班子建设和干部职工选拔任用、培养教育的重要参数。

（三）加强业务相关普法宣传和推广。充分运用政务信息网、广播电视台、南方+、机关大楼电子显示屏等媒体宣传方式，广泛宣传解读《中华人民共和国退役军人保障法》等法律法规，努力做到服务对象知晓率 100%；关注与退役军人领域相关的社会热点，用群众喜闻乐见的方式，不断创新普法宣传形式，不断增强普法工作实效性，积极维护社会和谐稳定。

梅州市梅县区退役军人事务局

2024年12月27日

